

# Строитель КОММУНИЗМА

Орган партийного комитета, объединенного постройкома профсоюза, комитета ВЛКСМ и управления ордена Ленина Саратовгэсстроя

№ 3 (1458)

Среда, 9 января 1974 года

Цена 1 коп.

Четвертого января опубликовано Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. Всплывающие, проникновенные слова партийного документа находят горячий отклик в сердцах тружеников нашей стройки. В цехах, участках и бригадах, во всех коллективах проходит обсуждение Обращения, в ходе которого рабочие, специалисты и служащие выражают стремление шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение плановых заданий и обязательств.

Сегодня мы публикуем отклики строителей на Обращение ЦК КПСС.



## Строительству ЗФУ— ударные темпы!

Обращение механизированного комплекса старших машинистов экскаваторов Героя Социалистического Труда В. Полякова и А. Шельменкова ко всем механизаторам, автомобилистам, строителям ЗФУ.

С хорошим настроением, полные сил и энергии советские люди вступили в четвертый год пятилетки. Первые же дни нового года ознаменованы ударными делами. Большой прилив трудового энтузиазма у каждого из нас вызвало Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. «Если мы будем работать завтра лучше, чем сегодня, то наши планы будут не только выполнены, но и перевыполнены. Четкая и слаженная работа с первых дней года, выполнение и перевыполнение сменных, месячных и квартальных плановых заданий должны стать законом каждого коллектива, каждого работника». Эти слова из Обращения ЦК КПСС призывают нас поставить на службу пятилетке все внутренние резервы.

Широко развернув социалистическое соревнование под девизом: «Каждый объект ЗФУ сдавать досрочно, с высоким качеством», коллектив Всесоюзной ударной комсомольской стройки достиг высоких темпов строительно-монтажных работ. Этому способствовали своевременные выемки грунта из котлованов и обратные засыпки фундаментов. В минувшем году коллектив управления механизации на строительстве «завода плодородия» переместил свыше двух миллионов кубометров грунта.

Более сложные задачи предстоит решить коллективу стройки в четвертом году пятилетки—ввести в действие второй сернокислотный комплекс и первую очередь производства двойного суперфосфата. Для обеспечения строителей фронтом работ механизаци-

торам совместно с автомобилями предстоит вынуть из котлованов и переместить более двух миллионов кубометров грунта.

Какими же резервами располагают механизаторы для успешного выполнения такого напряженного плана? Прежде всего — работа по бригадному подряду механизированными комплексами, объединяющими экипажи экскаваторов, водителей автосамосвалов, бульдозеров. Эти прогрессивные методы позволяют полнее использовать парки землеройной техники и автотранспорта.

Взвесив свои возможности, мы, машинисты экскаваторов Э-2503 №№ 10 и 34, решили в определяющем, четвертом году пятилетки вынуть из котлованов важнейших объектов завода фосфорных удобрений восемьсот тысяч кубометров грунта, или по 400 тысяч кубометров каждым экипажем.

Мы призываем всех механизаторов, автомобилистов, строителей и монтажников последовать нашему примеру и включиться в борьбу за изыскание резервов повышения производительности труда, за улучшение качества и экономию материалов. Пусть достижения передовых бригад и экипажей станут повседневной нормой вдохновленного труда всего коллектива Всесоюзной ударной комсомольской стройки!

По поручению экипажей экипажей №№ 10 и 34:  
Герой Социалистического Труда В. ПОЛЯКОВ,  
А. ШЕЛЬМЕНКОВ,  
В. ЗАХАРОВ, Н. ГЛУХОВ,  
А. БАКАЧЕВ, И. ЛЕДЯЕВ,  
А. ГЛУХОВ, П. БОРКОВ.

Получив газеты с Обращением ЦК КПСС к партии, к советскому народу, воспитатель Нина Федоровна Иванова решила провести в красных уголках общежития беседы на эту актуальную тему. Внимательно прочитав несколько раз текст, она составила конспект и план. Член общества «Знание» отлично понимает важность оперативного ознакомления молодых жильцов с новым документом Центрального Комитета партии, имеющим огромное политическое и теоретическое значение.

Молодые труженики стройки, для которых общежития ЖКК стали родным домом, хорошо знают Нину Федоровну как популярного лектора и отзывчивого наставника. С большим интересом юноши и девушки встретили ее беседу, посвященную выступлению Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида

## ЗАБОТЛИВЫЙ НАСТАВНИК БОЙЦЫ идеологического фрона

Ильича Брежнева на Всемирном конгрессе миролюбивых сил в Москве и делегатов из других стран.

Внимательно слушают собеседницы воспитателя о главном событии первых дней нового года — Обращении Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу.

Перед мысленным взором подопечных воспитателя разверты-

вается грандиозная картина нашей Родины в лесах новостроек, ее необозримые просторы, где хозяин своего счастья — человек-труженик, созидатель.

Молодежь стройки, напоминает лектор, обязана в ответ на Обращение ЦК КПСС еще лучше работать, крепить трудовую дисциплину. Высказывая впечатления об Обращении, участники беседы единодушно выражают стремление работать не покладая рук во имя процветания любимой Отчизны, быть достойной сменой старшему поколению. Проникновенные слова партии, адресованные коммунистам, народу, словно золотистые зерна дают богатые всходы.

На снимке: Н. Ф. Иванова проводит беседу в общежитии № 8, посвященную Обращению ЦК КПСС к партии, к советскому народу.

Текст и фото И. Сидоренко.

## ВДОХНОВЛЯЮЩИЙ ПРИЗЫВ

Сейчас у нас нет такого коллектива, участка, бригады, где бы не обсуждалось Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. Уже на другой день после выхода его в свет в обеденный перерыв дружно собирались в своей бытовке плотники-бетонщики второго участка СУ-1. У них задание номер один — подготовка фундаментов главного корпуса двойного суперфосфата. Это пока самый габаритный корпус на стройплощадке, сердце «завода плодородия». На строительстве головного цеха сосредоточиваются самые лучшие бригады, проверенные в ответственных трудовых экзаменах.

После информации секретаря парткома Промстроя П. Кулунгина об Обращении Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, о новых задачах строителей завода фосфорных удобрений слово взял коммунист кавалер ордена Трудового Красного Знамени Н. Козлов.

— Партия призывает каждого из нас, — сказал Николай Никитович, — продолжить героическую трудовую эстафету в четвертом, определяющем году пятилетки, еще шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение плановых заданий и обязательств, еще решительнее вести борьбу с потерями, бережно использовать материалы, повышать качество работ.

Комплексная бригада коммунистического труда Н. Козлова прочно удерживает первенство в социалистическом соревновании «премьетровцев». Прачкофланговые пятилетки решили задать тон и на старте ее четвертого года. В ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС коллектив Н. Козлова принял повышенное обязательство — в первом полугодии уложить пять тысяч кубометров монолитного бетона вместо 4200 кубометров по плану, смонтировать 360 кубометров сборного железобетона, или на 60 кубометров больше задания, выполнить 5200 квадратных метров изоляционных работ, или 700 квадратных метров дополнительного к плану. Работы выполнять с высоким качеством.

Каждый из двадцати плотников-бетонщиков уверен, что их дружный коллектив успешно претворит в жизнь новые повышенные обязательства. Слово у них всегда было крепкое. Руководители стройки знают высокое профессиональное мастерство передовой комплексной бригады, доверяют ей самые сложные и срочные задания. Наглядный пример тому — главный корпус двойного суперфосфата.

В нескольких метрах от главного корпуса вырисовываются контуры станции нейтрализации. Ее возводят коллектив третьего участка СУ-3, возглавляемый О. Белецким. В прошлом году участку неоднократно присуждались

классные места по управлению. Ныне строители также уверены в том, что в социалистическом соревновании будут первыми. Свою решимость они подкрепили обязательствами, принятыми в ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС.

Когда бригадир Николай Петрович Водолазский предложил выполнить полтора годовых задания, его напарники дружно проголосовали за это обязательство. На чем оно основывается? На большом опыте, который накопили В. Ярош, В. Свиягин, А. Зобов, В. Максимов, Н. Водолазский и другие члены бригады за годы строительства комбината химического волокна имени В. И. Ленина, гидроэлектростанции имени Ленинского комсомола, шлюзов и других объектов. Сейчас бригада использует его на сооружении завода фосфорных удобрений. Принимая обязательство на четвертый год пятилетки, монтажники вызвали на соревнование прославленную бригаду Героя Социалистического Труда Н. Деркача.

Рядом с монтажниками трудятся плотники-бетонщики во главе с В. Привезенцевым. На своем собрании бригада решила ежемесячно выполнять задание на 130 процентов с высоким качеством укладки бетона.

В. КРАСНОВА,  
Г. МАТВИЕНКО,  
секретари партбюро СУ-1 и  
СУ-3 Промстроя.

# ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА

Декабрьский пленум ЦК КПСС 1973 года вновь подчеркнул значение проблемы улучшения качества строительства в современных условиях. Действительно, от ее успешного решения зависит дальнейшее использование резервов повышения эффективности строительного производства и роста производительности труда. Как известно, на устранение брака и переделки расходуются значительные финансовые, материальные и трудовые ресурсы.

В Саратовгэсстрое, например, дополнительные расходы в связи с низким качеством жилищного строительства составляют около 1,5—2,0 процента его сметной стоимости. Более пяти тысяч человеко-дней ежегодно приходится затрачивать на доводку железобетонных конструкций и около 30 тысяч человеко-дней — столярных изделий.

Первостепенное значение для улучшения качества имеет повышение степени заводской готовности конструкций. Перспективным планом развития комбината промышленных предприятий на девятую пятилетку предусмотрены реконструкция и расширение существующих цехов, что обеспечит специализацию по видам выпускаемой продукции и несомненно повысит ее качество.

Для улучшения качества поверхности и точности соблюдения проектных размеров бетонных и железобетонных конструкций намечено шире применять инженерную сборно-разборную металлическую и деревометаллическую опалубку.

Предусмотрено более широкое применение кремниевогранитных добавок, позволяющих получать морозостойкие водонепроницаемые, долговечные бетоны и растворы. Центральной строительной лабораторией разработаны рекомендации по применению химических добавок нитрита натрия с хлоридами в бетонах, твердеющих на морозе. Они дают возможность в зимний период бетонировать железобетонные конструкции без их прогрева. Производство бетонных и железобетонных работ при использовании бетона с указанными добавками значительно проще и дешевле, чем другими способами.

Остро стоит вопрос о низкой деформативности растворов, используемых для заполнения швов панелей и крупных блоков. Вследствие температурных перепадов ухудшается структура отвердевшего раствора, в швах появляются трещины. Эти задачи можно решить за счет введения в смесь малых доз активных органических добавок.

Ждет своего решения проблема улучшения качества стыков между наружными стеновыми панелями.

Планом по повышению качества строительства в нынешнем году предусмотрено внедрение бесканальной прокладки трубопроводов теплотрасс, механизация теплоизоляции стальных труб строительство насосных станций в сборном варианте методом опускного колодца в тиксотропной рубашке, еще более широкое

применение полимерасфальтобетона, окраска столярных изделий в электростатическом поле, плавленная резка цветных и черных металлов, покрытия полов линолеумом в жилых домах и других мероприятий.

Большую помощь в улучшении качества строительства и обмену опытом может оказать социалистическое соревнование между Саратовгэсстроеом и Волгоградгидростроем. Однако редкие контакты слабо стимулируют деловое сотрудничество и взаимную помощь. Мы зачастую плохо информированы о внедряемых в Волгоградгидрострое тех или иных технических новшествах. Самое главное в соревновании — достижение наивысшей производительности труда на основе обмена передовым опытом и технической информацией.

Новым фактором повышения производительности труда и качества строительства стал бригадный подряд по методу Героя Социалистического Труда Н. Злобина. Однако внедрение его у нас ведется медленно. Руководители подразделений «Милстроя» не желая обременять себя лишними заботами, всячески оттягива-

## Быстрее, лучше, с меньшими затратами

вают сроки внедрения бригадного подряда. Новое пригивается трудно, но стоять на месте нельзя. Опыт строительства жилых домов по методу бригадного подряда бригадами Г. Балануца и П. Демигова показывает положительные результаты. Необходимо самым энергичным способом распространять бригадный подряд на нулевой цикл, общестроительные, отделочные и сантехнические работы. Пора создать специализированный поток, непрерывно совершенствуя материально-техническое обеспечение объектов, организацию труда и производства, шире внедрять малую механизацию.

Новая форма хозяйственного расчета в подразделениях Саратовгэсстроя должна идти под девизом досрочного выполнения заданий девятой пятилетки, сокращения сроков строительства, снижения стоимости и улучшения качества вводимых зданий и сооружений.

Серьезной проблемой остаются еще материалы для полов. В жилых зданиях в основном для этой цели применяется брус. Конструкция полов из него наиболее трудоемкая, дорогая и материалаемкая. Поэтому планируется широкое применение ковровых материалов для полов, в частности, линолеума.

Внешний вид сооружений во многом зависит от отделки, качество которой еще не всегда отвечает современным требованиям. Известно, что наиболее трудоемкими в строительстве являются отделочные операции. Даже в полнособорном варианте они составляют до 50 процентов общих

трудовых затрат. Ручной труд повсеместно применяется на штукатурных и малярных работах. Почти полностью вручную выполняются обойные, стекольные, облицовочные работы. Анализ операций, выполняемых отделочниками вручную, показывает, что только 14 процентов из них могут быть механизированы, 36 процентов — частично и остальные 50 процентов эффективной механизации практически не поддаются.

Вот почему с особым вниманием необходимо отнести к опыту перенесения наиболее трудоемких операций в заводские условия с механизированным и автоматизированным изготовлением сборных элементов, более широкого применения новых отделочных материалов и изделий.

В мероприятиях запланировано внедрение конвейерной технологии отделки наружных стеновых панелей сборных домов. Однако ее реализация на КПП затягивается.

Многолетний опыт применения саратовской системы бездефектного изготовления продукции в нашей области наглядно показывает огромное значение материального и морального стимулирования рабочих, повышающей их замотивированности в высококачественном выполнении строительно-монтажных работ. Недействующая на Саратовгэсстрое аккордно-премиальная система оплаты труда, прогрессивная в смысле сокращения сроков возведения объектов даже с применением дифференцированных размеров премии в зависимости от качества, стимулирует его недостаточно. При выполнении норм выработки на 125—130 процентов рабочим выгоднее идти по пути сокращения сроков выполнения работ, нежели получить незначительную премию за хорошее качество при большей затрате времени.

Большой интерес представляет разработанная Ленинградским отделением стройбанка совместно с финансово-экономическим институтом имени Н. А. Вознесенского система, которой предусмотрены надбавки к оплате за объект, сдаваемый с высоким качеством, идущие в распоряжение рабочих.

Существенную роль должны сыграть разработанные организационные мероприятия, направленные на улучшение качества строительства. Здесь и действенный пооперационный контроль с приемкой бригадами по акту конструкций, ежегодные проверки у инженерно-технических работников знаний строительных норм и правил, технических условий, проведение дней качества, организация учебы рабочих и специалистов.

Успешная реализация перечисленных мероприятий позволит в текущей пятилетке добиться существенных результатов в решении этой острой для Саратовгэсстроя проблемы.

С. КОЗУБ,  
начальник отдела НОТ  
Саратовгэсстроя.



За годы социалистического строительства автомобильная промышленность Румынии получила значительное развитие. Ее база заложена при непосредственном содействии Советского Союза. Поставки советского оборудования, участие в его монтаже и наладке, обучение будущих специалистов — вот та основа, на которой создавалось румынское автомобилестроение.

На снимке: 30-тонные самосвалы, выпущенные Брашовским заводом «Стягул Рошу». Эти машины широко используются на строительстве.

Фото Аджерпресс — ТАСС

## Проверяем выполнение обязательств с опережением

В предпоследние дни третьего года пятилетки коллектив управления нулевых работ Жилстроя отрапортовал о досрочном выполнении социалистических обязательств. Годовой план в сумме 3,5 миллиона рублей выполнен досрочно, 24 декабря, или на 7 дней раньше срока, взятого по обязательствам.

Несмотря на то, что в прошлом году была большая разбогатанность сооружаемых объектов — от Саратова до села Теликовка, что на границе Саратовской и Куйбышевской областей, — наш коллектив выполнил большие объемы строительно-монтажных работ.

Приведу несколько цифр, свидетельствующих о сложности годовой программы. Так, земляных работ выполнено 590 тысяч кубометров, смонтировано 25,1 тысячи кубометров бетонных и железобетонных конструкций, в том числе забито 1,8 тысячи кубометров железобетонных свай, уложено 10,3 тысячи кубометров монолитного бетона, сделано 106,7 тысячи квадратных метров дорожных и тротуарных покрытий, посажено 2,5 тысячи деревьев, посownо 78,5 тысячи квадратных метров газонов.

Смонтировано 63 фундамента под многоквартирные и одноквартирные дома, 24 фундамента под здания культурно-бытового и производственного назначения, из них две школы в селах Быков Отрог и Красный Яр, профилакторий в Саматове, два детских сада и т. д.

Управление освоило новые виды наиболее прогрессивных

типов фундаментов: забивные железобетонные сваи, буровибивные сваи и буровибивные сваи с уширением пятой.

Все это — результат самоотверженного труда рабочих, бригадиров, инженерно-технических работников управления и действующего социалистического соревнования, вдохновителями которого являлись гарсийская и профсоюзная организации.

По итогам соревнования в течение прошлого года классные места присуждались бригадам тт. Денисова, Федорова, Судакова, Тетюшева, Ахматалиева, участкам, возглавляемым тт. Артамоновым, Пеединцевым, Власовым и Миреевой.

Передовая бригада управления нулевых работ Петра Васильевича Денисова — коллектив коммунистического тт. По итогам социалистического соревнования в прошлом году ей присвоено звание лучшая бригада среди монтажных бригад Министерства энергетики и электрификации СССР. Работая по новому способу хозяйственного подряда по методу Героя Социалистического Труда Николая Злобина на сооружении Фундамента 75-квартирного дома № 133 по улице Чапаева, бригада сократила срок монтажа на 16 дней.

В настоящее время управление нулевых работ совместно со всем коллективом Жилстроя дружно приступило к выполнению обширной программы четвертого года пятилетки.

П. ИСАЕВ,  
главный инженер  
управления нулевых работ  
Жилстроя.

## ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ ПО ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ

Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. Из газет.

Последовательная деятельность ЦК КПСС по осуществлению Программы мира, выработанной XIV съездом КПСС. По материалам Всемирного конгресса миролюбивых сил.

Высшая цель — благо народа. Материалы декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС. Материалы седьмой сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва.

Итоги выполнения народнохозяйственного плана (1973 г.) предприятиями и подразделениями стройки. Местный материал.

Экономить материалы ресурсы. «Политическое самообразование», № 9, 1973 год. Местный материал.

День памяти В. И. Ленина. Карпинский В. А. — «В. И. Ленин — вождь, товарищ, человек», М., Политиздат, 1968 год.

ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ ПО ЭКОНОМИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ

Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. Из газет.

## ТЕМАТИКА

## БЕСЕДА НА ЯНВАРЬ

посылка решения общечеловеческих проблем современности и будущего. По материалам Всемирного конгресса миролюбивых сил.

Высшая цель — благо народа. Материалы декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС. Материалы седьмой сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва.

Итоги выполнения народнохозяйственного плана (1973 г.) предприятиями и подразделениями стройки. Местный материал.

День памяти В. И. Ленина. Карпинский В. А. — «В. И. Ленин — вождь, товарищ, человек», М., Политиздат, 1968 год.

ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ВОПРОСАМ

Поворот от «холодной войны» к разрядке международной напряженности — газета г. Индия в развитии современных международных отношений. По материалам Всемирного конгресса миролюбивых сил.

Высшая цель — благо народа. Материалы декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС. Материалы седьмой сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва.

Во имя будущего Европы. «За рубежом», № 33, 1973 год.

Трудный путь к миру на Ближнем Востоке. «Мировая экономика и международные отношения», № 12, 1973 год.

### АГИТАТОРОВ

Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. Из газет.

Положение на Ближнем Востоке и борьба СССР за установление справедливого и прочного мира в этом районе. По материалам Всемирного конгресса миролюбивых сил. «Мировая экономика и международные отношения», № 12, 1973 год.

Высшая цель — благо народа.

По материалам декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС и седьмой сессии Верховного Со-

вета СССР восьмого созыва. Итоги выполнения народнохозяйственного плана (1973 г.) предприятиями и подразделениями стройки. Местный материал.

Экономить материалы ресурсы. «Политическое самообразование», № 9, 1973 год. Местный материал.

День памяти В. И. Ленина. Карпинский В. А. — «В. И. Ленин — вождь, товарищ, человек», М., Политиздат, 1968 год.

Кабинет политического просвещения парткома Саратовгэсстроя.

Редактор  
Ю. И. ЗУБОВ.

Адрес редакции: г. Балаково Саратовской области, ул. им. Академика Жука, Жилстрой, телефон АТС, 40-43. Адрес полиграфического объединения «Авантгард», площадь им. Свердлова, 69, телефоны: 40-51, 48-07

Заказ № 213.